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Drenova  zagorska 
politika. 

Kdor ge enkrat videl hrvatsko Zagorje, bo rekel, d« 
ima lepe ter prikupi j ivo naravno lego. Oglej si pa Za
gorje ■atančneje v gospodarskem oziru, priznal boš, da 
| e žrtev nespametne madžarske gospodarske politike. 
Ako j« bil oče kot hišni gospodar še tako varčno mar
ljiv, delaven in podjeten, posest so si razdelili med se
boj njegovi otroci in njihovim potomcem je že pel boben 
ialostno pesem nasilne prodaje. Pri vseh skrajno slabih, 
starokopitnih in pogubonosnih gospodarskih razmerah 
so se Zagorci množili in izseljevali že v mirnih časih v 
tujino in celo preko morja. 

Rajni ZagorecLogariček, Bog in majka bistrička 
se mu usmilita duše, je bil gotovo po hrvatskozagors
kih ]x>jmih dober ter imovit gospodar. Posedal je njive 
ter travnik ob Sotli, v hlevu kravje repe in v svinjaku 
Sčetince, na bregu pri Vini gori celo vinograd. Obdeloval 
ge posest sam brez tujih delavcev s pomočjo treh krep
kih sinov, katerim je dal zagorska krstna imena: Ivica, 
fttefan in Rok. 

Vsi trije mladi Logaričeki so bili dolgokrepke rasti 
pridni za delo doma in pri sosedih, vsajena jim je bila 
tudi globoka ljubezen do doma, ker niso silili v tujino. 
Pri Logaričekovih sicer niso pridelali toliko, da bi jih 
bila posest redila, ampak je zahajal stari v spremstvu 
avojih sinov na dnino osobilo na Štajersko, kjer so bili 
Logaričeki priljubljeni kot rezači in količi v vinogradu, 
kosci na travnikih in mlatiči. 

V zgodnjospomladanskem času, poletju in jeseni 
so zaslužili štirje Logaričeki toliko, da jim nista bila 
pozimski glad in pomanjkanje vsakdanja gosla, kakor 
ge to sicer žalibog po zagorskih kočurah od nekdaj udo
mačena navada . 

V dobi svetovne vojne, ko so morali mladi Logari
aeki na cesarski kuluk, je tudi stari piskal na visoki 
klarinet pomanjkanja, a se je porinil skozi te žalostne 
<ase ter bil vesel, ker so odnesli sinovi celo kožo in zdra
W9 ude. 

V spomladi 1919 se je stari Logariček oženil z ne
izprosno nevesto — smrtjo. Mladi so si razdelili z med
stenami domačo kočuro ter gospodarska poslopja na tri 

dele, posest j im je razkosal biležnik in kmalu so dobili 
pri Logaričekovih. tri nove gospodinje. Skupna last sta 
j im ostala vinograd na Vini gori in velik, starikavo što
rast dren ob robu sredine posesti, kjer so se stekali zem
Ijiščni kosi vseh treh. 

Po Logaričekovih je šlo tudi po smrti starega in v 
objemu nove države po starem naprej. Pri hiši je bila 
prava človečanskomiroljubna republika med moškimi 
člani, kedo bi namreč pisal na črno plat, ako so se tri 
enakovredne gospodinje pod skupno streho tu in tam 
sporekle. Gospodarji so hodili v bratski ljubezni skupaj 
na košnjo, vinograd so obdelavah skupno in tedaj je še 
bil tudi kak «kšeft« na brzo roko in v dober zaslužek. 

Prišel je čas mlačve. Štajerci so prosili Ivico kot sta 
rejšega, naj bi zopet prevzel po vzgledu očeta pri tem in 
onem mlatitev proti žitni odškodnini. Ivica bi se bil od
zval povabilu, a pregledal je čepe in dognal, da je sicer 
pri tem veselem orodju vse v redu, samo cepcev ni. Do 
te mlatitve je rezal rajni oče Logaričekom cepce na do
mačem drenu, a kako sedaj, ko je postal dren skupna 
last, mejnik in posestni kažipot za vse tri brate. 

Kaj bi rekla Štefan in Rok, ako bi začel rezati cep
ce na skupni lasti on? Pred visoki plot tega vprašanja 
se je postavil Ivica in menil: rezanje cepcev bi lahko 
razdrlo vez zastopnosti in dovedlo do prepira. Odpravil 
je prošnjike za mlačvo k Štefanu, ta k Roku in na je
sen leta 1919 ni mlatil nobeden Logariček na Štajers
kem. Da se ne bi sprli radi drenovega mejnika in cep
cev, so ostali doma in računal je vsak na tihem: kar 
bom izgubil pri nilačvi, pa bom nadomestil pri trtni re
zi, kolitvi in košnji. 

Iz Štajerske je odmevalo po Zagorju veselo pika
pokanje; Logaričeki pa so ležali na hrbtih pod hruško 
in gledali v dren, ki je imel tako debele cepce, a je bil 
poln drobnokislega sadja, ki so ga polovico posušili, 
da so si z njimi pilili deca na zimo ostre zobe, polo
vico pa so porabili za kis. 

No, jesen lela 1919 je bila bogata na koruzi, ki je 
glavni pridelek Zagorja, še vina je bilo in Logaričekom 
ni bilo sile. 

Kakor vsako leto, je tudi to Sotla vsled deževja v 
pozni jeseni narastla in preplavila štajersko in zagor
sko ravan ozke Sotolske doline. Voda sicer Logaričekove 
kočure ni dosegla, a zgodilo se je tisto leto prvič, da jim 
je na vse zgodaj ob najhujši poplavi iz drena zapel ju
ternjico — raj petelin. Valovje ga je nekod ia sosečks 

odneslo na gnoju, rešil se je na Logaričekov dren in 
kirikal na odpomoč 

Ivicova Verona je bila koj pri prvem petelinovem 
klicu mnenja, da bi si naj Ivica podsukal hlače in sto
pil po žival, a ta je bil takoj v dvomu: kaj bi rekel Šte
fan ali Rok, ako bi si prilastil on tujega kokota raa dre
na, ki je last vseh treh bratov. Istega miroljubnega pre
pričanja kot Ivica je bil Štefan in tudi Rok si ni pod
vihal hlač, da bi otel petelinu življenje. 

Če namreč izstopi Sotla iz svojih bregov, valovi po 
hrvatskoštajerskih njivah in travnikih po dva, tri in 
še več dni. Tako se je tudi petelin na Logaričekovem 
drenu naveličal klicati na pomaganje, obnemogel, se 
prepustil valovom in smrti, mesto da bi bil na te ali 
oni način skalil ljubezen treh zagorskih bratov. 

Logaričeki so pozabili na petelina, saj so taisto j e 
sen po «zagorsko veliko« nabrali v vinogradu, zlili pri 
delek v skupni sod in vanj havrlali tri čepe. Na spod
njega je točil Ivica kol najstarejši, na srednjega Štefan, 
na zgornjega pa Rok. Seveda, to samo tedaj, kadar so 
imeli v kleti goste in se je hotel vsak postaviti z lastnim 
pridelkom. Hodili so pa vsi skupno v gorico in pili, dok 
ler je bilo kaj mokrega med dogami in tremi čepi. 

Logaričeki so se držali dobesedno glede vinograd
ništva one vesele zagorske narodne, ki lahkomiselno po
je: Nikad ni ga prodao Zagorac kaplje vina. nego ga je 
popila njegova družina . . . 

Naslednje leto je bilo v vinogradih obilo dela in 
zaslužka za Logaričeke, košnje malo, mlatit niso šli radi 
spornih cepcev ne, na jesen je jvrišla zopet povodenj, ki 
jim je prinesla na dren divjega zajca. Vsi trije Logari
čeki so pritiskali »kapsclne« na užigalnike pušk in gle
dali dolgouhca na drenu, a nobeden se ni upal sprožiti 
prvi, da bi s šibrami ne poškodoval dreva in cepcev, ki 
so bili skupna last, a lahko pri prvi priliki iskra za 
ogenj bratskega prepira. 

Lansko leto se je izpel petelin na drenu do smrtnega 
skoka v solelsko valovje in letos pa si je natezal divji 
zajec na drenovem šloru tako dolgo vrat, da se mu je 
zavrtelo v glavi in je izginil nekam po vodi proti Za
grebu. 

Zajca so pozabili Logaričeki pri dobri kapljici, pri 
prijateljih, treh bratskih čepih in pri oni lepo boljše
viški narodni o neprodaji — ampak popit ju zagorskega 
vina. ,. 



To leto je bilo za Logaričeke zima bolj bridka, ker 
so se že bili precej razmnožili, zaslužili manj kot druga 
leta, a se pa tem bolj politizirali v zimskih večerih za 
pečjo, ia naša politika je že pač taka, da je Zagorec tudi 
pozabil na gladne vekajočo deco, ako je gledal v zim
skem duhu spomladansko seljačko republiko. 

Zagorec po rimi vsak strada, zato pa na spomlad 
laž^e dela in se ne poti radi po zimi pridobljenega 
*šp<eha«. 

Ix>garičeki so se prerili tudi skozi to zimo, na spo
mlad pa rezali in. kalili, zaslužili denar ter moko in 
njihovim družin«m so se zopet razširili želodci. Pa ne
kaj čudnega se je zgodilo, letos jih ni prišel nikdo več 
prosil mlatit ia na skupnem drenu je bilo več nego 20 
cepcev, od katerih bi bU prav vsak izdržal žitno in a j 
dovo mlačvo. Cepci so rastli in se razvijali mirno, Lo
garički pa ravnali svoje brezposelne ude pod hruško v 
enih dolgih jutrih hi poletnih dnevih ko je po štajer
ski strani pel cepec o pšenični pogači od prve zore do 
poznega mraka oni vabljivi: pikpekpok. A kedo bo 
mlatil, ako le nikdo ne najme in prosi, so se izgovarjali 
Logarečeki čisto pravilno in obljubovali ženam, da bodo 
Mi mlatil nekam v bogato Savinjsko dolino drugo polet
je, ko bodo cepci že čisto dozoreli in jih bo dovolj na 
skupnem drenu kar za cele partije mlatičev. 

Mlatili torej tudi to leto niso, žita si niso zaslužili, 
pač pa jim je naplavila povodenj na dren letos žabo, 
ki j im je kvakala iz štora kar cele tri noči, dokler ni 
usahnila voda in je žaba odskakala nazaj po blatu v 
iot le 

Pili so Logeričeki tudi lelošnjo jesen po zagorsko, 
a na zimo prosili žitne prehrane po štajerskem na po
sodo ia v najprej kot predujem na spomladansko delo v 
vinogradih. Še to zimo je šlo, ker tudi na občino je doš
lo nekaj koruze, ki se je razdelila med Zagorce in za 
prihodnje leto pa je obetala politika kljub jesenskemu 
žabjemu kvakanju na drenu vsestransko zboljšanje go
spodarskih razmer od cenega duhana, do zemlje ea 2 
en frakelj rakije z« a krajcerjev. 

Prišepala je mokrotna spomlad 1928. Logaričekov 
je -i* biio kot domačih zajčkov, že niso imeli prostora 
aa trati pod hruško in stare ge skrbelo pri vednem de
ževju, kaj t>o na zimo, ako ne bo kakega izdatnega za
služka. Pod kraške so se dogovorili, da letos bode mla
tili, pa naj jih kedo pride prosit ali ne, bodo pač šli sa

mi kam dalje od Sotle, da jih ne bodo znanci zbadali 
češ, glad j im je porinil ter vsilil cepce v roke. 

2e kosili so seno to leto pridno po cele dneve, kar 
sicer ni zagorska navada, a hoteli so si roke s kosiščem 
utrdili za čepe. 

Sosedje so j ih celo večkrat videli, kako so stali vsi 
trije zbrani krog mogočno razrastlega drena, šteli, iz
birali in si med seboj razdeljevali še zelene cepce. 

Imeli so trdno ter resno voljo, letošnje poletje popra 
viti z žuljavimi rokami, kar so zalenuharili pod hruško 
na trebuhu med političnimi kvantami skozi par let. 

Sklepali so poboljšanje, a ta nesrečno zvita in po
tuhnjena Sotla j im je kar preko ene noči prekobicnila 
in pokopala v svojih umazanih valovih prav vse sklepe 
žuljave delavnosti. 

Letos je sploh vlivalo iz neba celo poletje in tako 
proti koncu senene košnje se je nekje bolj ob izviru 
Sotle proti večeru utrgal oblak in ponoči je prihrula 
Sotla iz zgornjih krajev s tako silo, da je osodepolno 
poplavila celo obsotelsko dolino. Žrtev te povodnji je 
postalo zakasnelo seno, žito, koruza in celo krompir je 
voda izlizala iz zemlje, Štajersko seno so prenesli va
lovi na hrvatsko stran, hrvatske fižolovke pa na šta
jersko in ko je voda upadla, je nastal med Štajerci in 
Hrvati celi Babilon prepira radi raznesenega sena in 
fižolovih kolcev. 

Malokedo pa je bil tako bridko udarjen od šibe po
vodnji kot Logarečeki. Ni jim voda odnesla kočure, sena 
ali poljskih pridelkov, ampak kar ponoči v prvem srdi
tem navalu je izruvala prav s koreninami in vsemi, že 
davno zrelimi cepci vred stari dren, ki je bil skozi leta 
središče bratske ljubezni, a tudi lenobe in zagorsko
lahkomiselnega brezdelja. 

To so vam drugo jutro gledali Logaričeki stari in 
mladi, ko ni bilo več drena, raz katerega jih je svarila 
in opominjala na resno delo od očetove smrti sem vsake 
jesen kaka živa stvar božja. Pri letošnji prezgodnji po
vodnji še žabe ni bilo na drenu, odneslo ga je bogzna 
kam in ž njim vred tudi cepce ter zimsko prehrano za 
mnogoštevilne — mlade Logaričeke. Voda je po pai 
dnevih padla in usahnil«, « drena ni bilo na zagorski 
strani. 

Kmalu po ravnokar opisani jpevotmfi ge bil skor« 
tik oh Kotli aa štajerski strani »vinski ter kramerski 

sejm. Obiskali so ga Štajerci in Hrvatje, ki so se n a 
govarjali in oboji tožili o nesrečni povodnji. Na ta sejm 
so se odpravdi iz gole radovednosti tudi Logaričeki, da 
poizvejo, kaj in koliko je napravila Sotla škode tudi a a 
Štajerskem. 

Komaj pa so prekoračili brv in stopili na štajersko 
stran, so zapazili že od daleč na sredi Bašove njive svoj 
dren, ves povaljan in oštrafotan z blatom in dolge — 
trhle korenine je molil na kvišku kot bi prosil, da se ga 
usmilijo. Kar vsi trije so pohiteli k njemu in ga ogledali 
od vseh strani. Izruvan je bil prav iz korena, za vsadiM 
ni bil več, a lepih, močnih in nad 20 cepičev je bilo pa 
škoda pustiti štajerskim Sedlarcem. Enoglasno so skle
nili, da bodo pri povratku polamali cepce, katere bo od
nesel na dom Ivica, Štefan in Rok pa si bosta naložila 
ostalo deblo. 

Na sejmu je prišlo do pretepa med Štajerci in Hrva
ti radi že omenjenega sena in fižolovk, žandarmerija je 
imela obilo opravka, a naši Logaričeki se niso vmeša
vali v tepež, ker niso imeli za kaj popivati in trezen ter 
neizzvan Zagorec se ne pretepava. Čisto mirno so šli 
proti večeru proti domu in se lotili svojega drena na 
Bašovi njivi. Iztrgavali so cepce, ker kdo bi nesel cel 
drenov grm z deblom vred in si zagotavljali med seboj, 
da bodo letos mlatili, četudi jim je naravna sila odnesla 
dren, katerega so našli zopet slučajno in po naključju. 

Hrvati so opravljali mirno svoj posel in čebljaU 
med seboj, pa začne na nje vpiti od daleč na vse grlo 
Bašova Čila: 

«Hrvatski tatovi, kar ni odnesla Sotla, pa bi radi vi. 
Kje ste dedeji, naženite Hrvate!« 

Bogzna kaj je že vse zmetala jezikava babnea Lo
garičekom iz daljine v uho, a njeno cegetanje in vpitj« 
ni bilo zastonj. Štajerci so pili na sejmski dan v Sed
larjevem in hajdi nad Hrvate, ki so lamali cepiče raz 
svojega drena, a na štajerskih tleh. Štajercev je bilo ve
liko in še precej vinjeno podivjano so izgledali; Hrvata" 
so bili samo trije — trezni, a še na hiter pobeg prek« 
Sotle ni bilo mislili, ker je bila brv predaleč proč, 
Ivica je začel s povestjo o Logaričekovcm drenu od oče
tove smrti do žabe, a dalje ni prišel, ker so se mu Šta
jerci smejali in eden ga je celo potegnil s palico preko 
plee, drugi pa so izzivali Štefana in Roka z: všč — ritf 
. . . . Hrvatje preko Sotle! V Logaričekih je zavrela sieet 
miroljubna kri ia kot bi tremi, so zapeli hrvatski eepei, 
ki so oaAaH odrešenja že sekaj l«k svoj lop. va$k, top — 



po štajerski glavah, plečah in kot je priletelo. Iz cele 
mlatitve se je razvil pretep na življenje ter smrt. Prete
pači so se zvili v cel klopčič, ki se je med kletvijo, vpit
jem in težkim sopenjem kotalil po tleh. Sedaj so bili 
na vrhu Hrvati, pa zopet Štajerci, a od vseh strani so 
vreli na odpomoč s plankami štajerski sejmarji. 

Na srečo je bila še precej hitro pri rokah žandar
merija, ki je bila na povratku iz sejma in se je pri tej 
priliki zanimala za klopčič po narodnosti mešanih pre
*epačev na Bašovi njivi. 

Orožniki so s puškinimi kopiti razvozlali klopčič in 
zahtevali pretepače na odgovor. Ivica je povedal svojo 
storijo o drenu, a so mu vpadali v besedo krvaveči Šta
jerci in Logaričeki so se obrnili kot na komando na od
hod, češ, štajerski žandarji nimajo nobenih pravic do 
Hrvatov. 

No, s sklicevanjem na hrvatske pravice pa ni bilo 
•tako enostavno kot so to mislili Logaričeki, ker je bil g. 
stražmojster mnenja, da sedaj ni meje med Štajerci in 
Hrvati in nosi štajerski kot hrvatski žandar isto uni
formo. 

Po eden krvaveč Logariček in po eden začmelo ob
tolčen Štajerc sta morala stopiti skupaj in stražmojster 
je zapovedal orožnikoma: «Sedaj pa zvežita te tri hrvat
sko štajerske pare z verigami, ki smo jih včeraj «fasali« 
iz Beograda in jih bomo odgnali v Kozje!« 

Orožniki so uklenili 6 dedov po dva in dva z novimi 
beograjskimi verigami na štajerski — Bašovi njivi — 
tik hrvatskega drena. Vsak pa je še moral vzeti v ne
uklenjeno roko hrvatski cepec in ga nesti v Kozje kot 
viden znak zločina. 

Logaričeki so nekaj časa kleli na glas štajersko pra 
▼ko, a so jih puškina kopita prisilila k molku, le tu pa 
tam je še kateri jezno pljunil in pogledal srdito svoje
ga souklenjenega štajerskega tovariša. Pot od Sotle do 
kozjanskih zaporov je precej dolga in sicer se tako vle
če, da je pustila najljutejša jeza celo Logaričeke in glo
boko so se zamislili v: domači hrvatski dren, petelinov 
klic. zajčje opomine, žabji kvak in sedaj po tako dobrih 
sklepih pa v usiljeni tepež in beograjske verige ■ 

A taki vam niso samo Zagoni, ampak Hrvati sploh 
da se bodo pulili med seboj za drenov štor, a pustili pa 
»toniti petelina ter zajca in žabo kvakati, dokler ne pa
•lejo batine in jih ne spravijo k pravi zavesti iz Beogra
♦Ja poslane — nove in nezlomljive verige. 


